

FOR PUBLICATION

2019 Human dimension implementation meeting

Tuesday, 24 September 2019

Working session 15: Combating racism, xenophobia, and discrimination.

Speaker- Fund for legal support and protection of compatriot's leaving abroad (NGO) Russia.

Уважаемый господин модератор,

Уважаемые коллеги,

Создание универсальной системы защиты прав человека стало одним из важнейших итогов Победы во Второй мировой войне, 75-летие которой мир будет отмечать в предстоящем году. Человечество обязано помнить, к каким страшным последствиям могут привести попытки установления мирового господства, вера в собственную исключительность, пренебрежение нормами права и морали.

Представители гражданского общества, ассоциаций и объединений русскоязычных национальных меньшинств в Европе, где они представляют одно из крупнейших этнических групп, правозащитные организации неоднократно подчеркивали и продолжают подчёркивать необходимость обратить самое пристальное внимание на рост проявлений агрессивного национализма и неонацизма на пространстве ОБСЕ.

Выражаем глубокую озабоченность по поводу прославления в любой форме нацистского движения, в том числе путем проведения публичных демонстраций. Ежегодно в Латвии 16 марта на протяжении нескольких десятков лет происходят регулярные слеты ветеранов «Ваффен-СС».

В местечке Тори в Эстонии, в храме, считающимся домашней церковью 20-й дивизии СС Estland, состоялась официальная церемония прощания с кавалером Рыцарского креста Железного креста,unterшарфюрером СС Харальдом Нугисексом. Скончался, по словам эстонского министра обороны Урмана Рейнсалу, легендарный эстонский военный. Европейское государство – член

Евросоюза и ООН – открыто воздало почести бывшему легионеру СС. При этом не выдерживают критики никакие оправдания эстонских властей того, что эстонские СС не участвовали в военных преступлениях и потому решение в Нюрнберге к ним якобы не относится. Международный военный трибунал в Нюрнберге однозначно постановил признать всех военнослужащих СС военными преступниками. Здесь стоит особо подчеркнуть, что Эстония была первой среди оккупированных нацистами стран, объявленной «юден фрай» – свободной от евреев. Надо ли говорить, что всю эту кровавую работу вместе с гитлеровцами выполняли и эстонские добровольцы из состава карательных отрядов СС. Участвуя в карательных акциях против советских партизан и мирного населения в районах Пскова, Луги и Гдова, а также в Белоруссии, где своими зверствами отличился 658-й эстонский батальон. 36-й эстонский полицейский батальон участвовал в уничтожении тысячи евреев близ белорусского города Новогрудок. Отличились эстонские «СС»-овцы и при блокаде Ленинграда, блокаде признанной трибуналом в Нюрнберге военным преступлением.

Правовой основой для поощрения деятельности националистических сил на Украине является закон «О правовом статусе и памяти борцов за независимость Украины в XX веке» (2015 г.), к которым отнесены ОУН и УПА. В соответствии с законом коллаборационисты, воевавшие против сражавшейся с нацистами Красной Армии, получают значительную социальную поддержку со стороны государства, факты из их биографии подлежат изучению и популяризации, а игнорирование их прав влечет за собой ответственность по закону.

К «борцам за независимость» нынешние киевские власти причислили, например, бывшего главу львовской дивизии СС «Галичина» Евгения Куцика. Искореняя советское наследие, украинские власти особо чтят память пособников фашистов, в особенности на западе страны. Во Львове на Лычаковском кладбище оборудован мемориал членам УНА-УНСО и солдатам дивизии «СС-Галичина», входившей в состав регулярных немецко-фашистских частей.

Ведётся плановое искоренение истории, только за один 2016 год на Украине было переименовано 978 населенных пунктов, более 50 тыс. улиц, демонтированы 2389 памятников советским воинам – освободителям Украины. И это при том, что в рядах Красной Армии воевало около 7 млн. граждан Украины, 2,5 млн. из которых были награждены орденами и медалями и их потомки до сих пор составляют подавляющую часть украинского населения страны.

В то же время во многих городах Западной Украины появились улицы, названные в честь дивизии «СС-Галичина».

Противоправные действия украинских праворадикалов отмечались в последние годы в докладах Управления Верховного комиссара ООН. Международная правозащитная организация Amnesty International года в докладе «Права человека в современном мире», опубликованном в 2018 году, обратила внимание на наличие «тайных тюрем» СБУ, применение пыток и других неправомерных действий украинских правоохранительных органов, ограничения свободы слова, нарушения прав журналистов и ряд других проблем в сфере прав человека.

В 2018 году Freedom House презентовала специальный доклад «Ультраправый экстремизм как угроза украинской демократии». К числу экстремистов правозащитники из Freedom House отнесли партии Всеукраинское объединение «Свобода», Национальный корпус, Правый сектор, а также организации «Волонтерское движение ОУН», Братство, С14, Карпатская Сечь, Социал-национальная ассамблея, УНА-УНСО и другие.

К сожалению, вакцина от нацистского вируса, выработанная, в том числе, на Нюрнбергском трибунале, постепенно начинает ослабевать.

Хотел бы в этой связи напомнить, что на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН ежегодно вносится проект резолюции **«Борьба с героизацией нацизма и другими видами практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости»**. В последний раз этот документ был принят 17 декабря 2018 г. на пленарном заседании 73-й сессии Генассамблеи ООН. Соавторами проекта, помимо России, выступили 54 государства. В его поддержку проголосовали 129 государств, 54 делегации, включая страны-члены ЕС, воздержались. Против выступили только США и Украина.

Спасибо за внимание.